

# 桃源村乡村振兴背景依托下的乡村养老

## 一、基本情况

桃源村位于横街镇镇政府以东 2 公里处，村委会地处小桥头自然村，辖下有下冯、上冯、小桥头、翁家、横里、朱家漕、夏家、丁严、柳家河、胡家、山西王等 11 个自然村。该村于 2004 年，由原春山村和上冯村合并成立，在并村时，以原上冯村跟春山两村中间的桃源寺而命名。

桃源村总户数 564 户，户籍人口总数 1363 人，外来人口约 2500 人，有党员 61 人、村民代表 48 人。村域面积约 4 平方公里，耕地面积 794 亩。村辖区内有企业 200 多家，规上企业 3 家。在村党支部的领导下，经过村委干部和村民共同努力，近年来先后获“市级示范村”“市级全面小康村”“市级生态村”“市级卫生村”“区级先进集体”“区级文明村”“区级卫生村”“镇级先进基层党组织”“镇级工会工作先进单位”“镇级重点工程建设先进单位”“镇级新村建设先进单位”“镇级先进妇代会”“镇级粮食生产先进单位”“镇级农业综合实力先进单位”等荣量称号。



桃源村居家养老照料中心室内一角

## 二、工作思路与方法

从 2008 年以来在老一辈村支书的带领下，桃源村实行了新农村建设，让 500 多户村民搬出了破旧的老农村，集中建设了安置小区，让村民住上了高楼大厦。同时引进了 200 多家小微企业，既解决了村民的就业，又增加了村集体经济的发展问题，使村民的每年分红有所增加。

养老问题一直是农村的重要问题，是乡村发展的重大挑战，该村老龄人口比

重大，缺乏老年人服务组织和相关机制，养老方式多为居家养老。大部分老人与子女分户居住或子女外出打工，这些老人的个人人身安全和健康难以得到保障。有的甚至还有照顾孙辈的压力。如果社会缺乏对老年人精神需求的关注，不能满足其心理需要，独居老人易造成心理疾病，并在村庄里引起不良影响。伴随着乡村振兴的开展，我们应该推进乡村振兴，并进一步助力乡村养老，让乡村老人实现老有所依。发展壮大村集体经济，让养老服务有经济基础。通过经济项目提升村集体收益，能够满足乡村老人的物质需求、满足老年人的精神需求。村活动经费向养老服务倾斜，能够为困难老人发放食品及生活用品以解决老人基本生活问题。举办老年人能参加的娱乐活动，提升老年人的幸福感。创新完善村级养老体系，完善乡村养老系统，建立以村民代表为组员的养老服务小组，能够使组员做到对所服务区域内的孤寡老人的关心，定期至家中老人家中进行关怀。弘扬尊老敬老优良传统，定期举办尊老敬老讲座，将乡村养老作为乡村振兴战略的重要组成部分，在推进乡村振兴中有效解决农民养老问题，为解决乡村养老问题不断助力。



桃源村老年文化中心的少儿阅吧

### 三、项目创新性

该村“因村制宜”开展养老有关工作，随着老龄化严重导致老年人较多的特点，充分调动社会各方面力量参与和支持居家养老服务。在联冯家园，上冯家园、桃源心境等小区建设了老年活动中心，并在联冯家园小区内建立了居家养老服务中心。开设了下棋、写字、读书、舞蹈等项目，让老年人老有所学，老有所乐。并邀请镇文化站多次到该村的小区放影电影，多次同村商会共同出资邀请社戏进小区为村民丰富文化生活。投资 50 余万元建设了 6 个健身场所，大力改善了村民的生活质量。

#### 四、具体成效

该村老年人日间照料中心的开放运营为老年人提供了一个居家养老、休闲、娱乐的一个好去处，加强了老年人之间的沟通交流，丰富了老年人的文化娱乐生活，传递了党和政府对老年人的关怀之情，为建设美丽、幸福的小康生活，构建和谐社会起到了积极的推动作用。

#### 五、经验启示

居家养老作为一种新生事务，一开始进入村庄并不顺利，主要原因是与传统的家庭养老观念相冲突，以至于很多党员群众并不看好，对开展居家养老服务持观望态度。为了改变现状，该村把党建贯彻到居家养老服务工作当中。一是利用基层党组织的组织优势和文化优势，在村两委班子内部统一思想和行动，明确在村庄开展居家养老服务的工作思路。二是利用党员带动服务队伍，让有爱心有空余时间的党员担任服务队伍的负责人，带领孝心护理员深入老人家中，用实际行动来服务群众。

横街镇桃源村 胡恩源